



“5年里，门诊量至少翻了一番”

宁波眼科治疗机构飞速发展，同时存在良莠不齐的问题



今年4月，鄞州人民医院眼科中心被授牌“浙江省浙东眼科专病中心”，成为省内重点学科，这也是宁波眼病治疗领域的头块金字招牌。这只是宁波眼科治疗机构迅猛发展的一个缩影。最近5年来，随着就诊患者的急剧增加，民营资本的大量介入，眼科治疗机构如雨后春笋般冒了出来，其在客观上为患者提供更多医疗资源，同时也带来了价质不符、过度治疗等诸多问题。另外，人才的匮乏也制约着我市眼科治疗的进一步发展。

在全国爱眼日（6月6日）来临前夕，记者对此进行了调查。记者 檀传才 陆麒雯 通讯员 张基隆



漫画 章丽珍

现状>>>

门诊量5年至少翻了一番

据鄞州人民医院院长、眼科专家陆勤康教授介绍，该院眼科中心目前的年门诊量超过11万人次，与5年前相比，至少翻了一番。

仅市区中山路与百丈路沿线及周边就有市眼科医院、市第六医院眼科中心、鄞州人民医院眼科中心、一院、二院眼科中心等十余家眼科医疗机构。而据记者了解，海曙和鄞州还有两家规模较大的眼科专科医院将在年内开业，余姚、慈溪、象山、北仑等地至少还有十余家眼科医院也将陆续开业，其中不乏民营资本的介入，高回报率则是其介入的巨大推动力。

据一名不愿透露姓名的业内专家介绍，与口腔科、美容科等专科一样，眼科医疗机构的投入不是特别大，但回报率非常高，而且这些专科完全可以独立于医院之外。比如说，眼科治疗的大量费用都是检查费、耗材、手术费等，而动一台手术的毛利润至少在40%~50%，除去运营、人工等成本，保守估计也有20%以上的纯利。

与此同时，随着城市人口老龄化进程的加快，再加上用眼过度、环境污染等因素，眼科疾病已呈高发态势，眼病治疗

长也表示，5年来，他们医院的门诊量、业务收入增加也差不多翻了一番。据记者了解，其他一些医院眼科中心的增速也大致相当。

对此，陆勤康表示，除了市民健康意识的提高之外，用眼过度、人口老龄化等也是眼科门诊量快速增加的重要原因。

问题>>>

眼科治疗机构鱼龙混杂

竞争最直接的方式就是价格战，眼科市场也不例外，而为了获得高额回报，以次充好也就不足为奇了。上述不愿透露姓名的专家坦言，有些民营的眼科医院为了节省成本，甚至使用一些低成本的耗材，“比如说人工晶体，有高档次500元的，也

有低档次100元的，有些机构会以次充好，反正患者短时间内也感觉不出来。”

再比如，目前市场上，一个双眼的飞秒激光治疗近视的手术，最高收费超过2万元，最低只需万元左右。“差价这么大，主要区别在于手术使用的机器，好的机

器非常贵，手术做出来的效果自然更好。”一位业内专家说，“有的民营医疗机构在广告里说，我有××最先进的机器，但真正做到手术的时候，他用的是什么机器，患者是不清楚的。”

另外，还有一些医院为了利益最大化，不惜过度医疗。

“比如说，你这个眼病本来是不用手术的，但他会建议你手术。这样的例子我经常碰到。”陆勤康告诉记者，在门诊中他经常会碰到这样的患者，有些民营医院的医生建议患者做手术，而在他看来，其实远未严重到需要做手术的程度。

人才匮乏带来手术隐患

医疗硬件设备可以花钱购买，但专业人才的培养需要较长的过程，好的医生更是抢手。

“现在许多的民营医疗机构因为缺少人才，只得请一些‘飞行专家’来动手术，这些专家今天来宁波‘走穴’，做几台手术，明天

人才的培养才是关键，鄞州人民医院眼科中心之所以能拿到“浙东眼科专病中心”的牌子，靠的是一个有十几名硕士研究生以上的人才组成的眼科团队，这不是一朝一夕能成就的。

陆勤康表示，医院是特种行业，医疗器械可以买，

“另外还需要综合考量，眼科手术有时候不仅仅是眼睛

的问题，还会涉及到一些诸如高血压、糖尿病、严重的外伤等并发症手术，这就需要外科专家、内科专家等保驾护航。”陆勤康说，因此，要想成为大型、专业的眼科治疗中心，还必须在一些重大的眼科联合手术、学科建设、课题研究等方面有突出成果。



骑行中国

一件迷彩背心，速干衣，自行车上挂着大大小小三四个背囊，最吸引眼球的还是车尾的一面旗帜——“保定人骑行中国”。今年38岁的郑新忠，已经在路上孤独骑行了3年。昨天到达宁波，这是他“缅怀先烈，关爱抗战老兵”之行的第45站。

记者 林旻/文 记者 王鹏/摄

戒烟，很方便很轻松！

许多吸烟者戒烟，有靠毅力的，也有用过药物、电子烟、戒烟贴、戒烟糖、戒烟香水、戒烟的烟等，但由于方法、原理不同，效果差别很大。有的人由于多次戒烟失败，因而对戒烟产品产生不信任，这都很正常。戒烟除了本人想戒，方法选择非常重要。**好方法事半功倍，差方法花钱受累。**

国家发明专利产品——易星戒烟的烟，针对尼古丁的成瘾性原理，科学选用人参、远志、丁香、薄荷等40多味中药提取，形似香烟（有点燃、不燃和电子烟型），想抽就抽，清凉舒适不难受，连续使用6天即可。面市浙江14年，已帮助数万人戒烟。18年专业配方，口碑卓越，是难得的好方法。

易星承诺：凡使用易星一大盒6天仍有烟瘾，将免费提供售后产品，直到满意为止。

咨询：87325550、400-6063331 网址：www.jy531.com 淘宝：南苑戒烟服务中心

地址：开明街396号平安大厦10楼 四明、彩虹、美德信连锁 鄞州：万达万如精品烟酒、奉化：广平药店 余姚：东方大药房、慈溪：新时代国贸（古塘街道天九街264号）宁海：华泰中西大药房、太平洋商圈烟酒柜 镇海：恒春药房、炼化：骆驼：康旺大药房北仑：港城大药房、西街老药店 红联：寿仙堂 象山：益民大药房（天安路21号）（提供货到付款服务）【发明专利号：ZL：2011102177252】



“最美环保人”昨天揭晓



图为昨晚的颁奖现场。记者 刘波 摄

商报讯（记者 林伟

通讯员 陈晓众）昨天是世界环境日。昨天晚上，在宁波市生态办主办的“最美环保人”生态宁波建设年度人物颁奖典礼上，揭晓了本届5名“最美环保人”和11位提名奖获得者的名单。

5名“最美环保人”分别是：郁振伟、娄贤友、谢孟畅、林海伦以及宁波高塘小学（集体）。11名提名奖获得者是：慈溪市庵东镇企胜密封厂厂长蔡企胜、宁波市环境监测中心辐射物理监测室主任伍建华、北仑区志愿者协会直属A大队队长张继勋、鄞州区鄞江镇的普通理发师

缪松昌、慈溪市浒山街道阳明社区书记胡云辉、鄞州区章水镇里梅村村委会主任赵焕成、象山县绿丝带协会环保组组长王金峰、东海花园社区、浙江大学宁波理工学院绿色风环保协会、宁波市环境保护促进会北仑代表处、古塘志愿工联合银行。

今年4月中旬起，市生态办通过媒体向社会公开征集“最美环保人”线索，经组织推荐、个人推荐和自荐，以及公众投票与专家评审相结合的办法，最终评选出了上述5个宁波生态环保事业做出突出贡献的个人和企事业单位。高塘小学是唯一获得“最美环保人”的集体。

■相关新闻

市直机关全面启动垃圾分类

商报讯（记者 林伟
通讯员 余英军 范奕齐）

昨天上午，我市市直机关垃圾分类培训会议在市行政会议中心召开。这也意味着，我市市直机关垃圾分类工作全面启动。

自4月9日我市垃圾分类动员大会召开后，市机关事务管理局和市直机关党工委就积极开始机关垃圾分类的研究工作，对各机关进行摸

底调研，并于近期推出了《宁波市市直机关垃圾分类工作实施方案》。

“我们是公务人员，理应率先在日常工作中做到垃圾分类，并作为普通市民，在家中践行垃圾分类。”机关事务管理局副局长徐向波介绍说，“根据我们的摸底调研，机关内部主要涉及四类垃圾，即餐厨垃圾、可回收物、有害垃圾和其他垃圾。”